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aan WOUTER BEKE
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Coronamaatregelen  -  Aankoop mondmaskers

Op vrijdag 13 maart jl. hield de Vlaamse Regering een persconferentie waarin zij 
verschillende maatregelen tegen het coronavirus aankondigde. Een specifiek punt daarbij 
was de aankondiging dat er middelen gevonden waren voor een bijzondere aankoop van 
mondmaskers, daar er in de sector een tekort zou zijn. Die aankoop ging gebeuren in 2 
schijven, waarvan de eerste ter waarde van 1,6 miljoen reeds voltooid zou zijn, en een 
tweede nog uit te voeren aankoop ter waarde van 7 miljoen euro.

1. Is de Vlaamse Regering op dit moment nog steeds van plan voor 8,6 miljoen euro 
extra mondmaskers te kopen? Hoe verhouden deze uitgaven zich tot de normale 
aankoop van mondmaskers en medisch materiaal? Of hoeveel middelen zijn in een 
normaal jaar binnen de begroting vooropgesteld voor de aankoop van 
mondmaskers?

2. Voor welke doelgroepen zijn de mondmaskers bedoeld? Op basis van welke criteria 
werd de hoeveelheid te bestellen mondmaskers berekend?

3. Op welk begrotingsartikel worden de aankopen in kwestie gebudgetteerd? Als de 
minister spreekt over middelen die hij gekregen heeft van zijn collega bevoegd voor 
begroting, hoe verhouden die zich tot de afgesproken beleids-, besparings- en 
onderbenuttingsdoelstellingen? Graag wat duiding.

Welke bedrijven zullen de mondmaskers in kwestie leveren aan de Vlaamse 
overheid? Hoe zijn deze geselecteerd of was er sprake van een offerte? Graag wat 
duiding.

4. Op welke manier zullen de aangekochte mondmaskers verdeeld worden over de 
sector? Zijn er interne verdeelsleutels naar regio, type voorziening of volgens 
capaciteit? 

Zijn er tussen 1 januari en 13 maart al andere bijzondere aankopen van 
mondmaskers geweest binnen het beleidsdomein van de minister? Zo ja, graag wat 
duiding.

5. De minister riep ook private actoren en burgers die een reserve aan mondmaskers 
hadden, op om deze bij de zorgvoorzieningen binnen te brengen. 

Heeft de minister zicht op het effect van deze oproep? Hoeveel mondmaskers zijn 
desgevallend aangebracht op deze manier en hoe evalueert de minister het 
resultaat?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 398 van 13 maart 2020
van FREYA VAN DEN BOSSCHE

1. In een normaal jaar worden er geen middelen voorzien binnen de Vlaamse begroting 
voor de aankoop van mondmaskers of andere beschermingsmiddelen of medisch 
materiaal ten behoeve van de zorgsector. Hierin voorzien is in normale 
omstandigheden immers niet de taak van de overheid maar behoort tot het 
aankoopbeleid van de zorgvoorzieningen zelf. Dit kadert in hun werkingssubsidies.

Door de wereldwijde coronapandemie is er op de markt echter een schaarste aan 
beschermingsmateriaal dat de zorgverleners moet beschermen tegen besmetting, 
zoals mondmaskers, handschoenen, brillen, schorten en alcoholgel. 

De schaarste is dusdanig dat sommige producten voor individuele voorzieningen in de 
zorgsector niet meer via  de normale kanalen te verkrijgen zijn. Federaal werd de ‘Task 
Force Shortages’ opgericht onder leiding van minister Philippe De Backer, die alle 
tekorten in kaart brengt. Omdat op federaal niveau alle middelen prioritair naar de 
ziekenhuizen gaan, werd op Vlaams niveau beslist om voor de aankoop van de meest 
schaarse middelen een eigen aankoopstrategie te voorzien specifiek voor de 
zorgsectoren die onder Vlaamse bevoegdheid vallen.

De Vlaamse Regering heeft hiervoor 21.972 deuro vrijgemaakt. Dit gaat niet enkel 
over mondmaskers, maar is ook bedoeld voor de andere hierboven vermelde 
beschermingsmiddelen. 

2. De mondmaskers werden verdeeld over de Vlaamse zorgvoorzieningen: 
woonzorgcentra, diensten voor gezinszorg, thuisverpleging, revalidatieziekenhuizen, 
psychiatrische verzorgingstehuizen, residentiële psychische revalidatieconventies, 
ambulante verslavingszorg, multidisciplinaire begeleidingsequipes voor palliatieve 
zorg, de erkende VAPH-voorzieningen voor personen met een handicap, de centra voor 
algemeen welzijnswerk (daklozenopvang), gemeenschapsinstellingen met een 
ziekenboeg en de consultatiebureaus van Kind en Gezin (in functie van vaccinatie) 
mondmaskers.

De ramingen zijn gebaseerd op een inschatting van de noden, rekening houdend met 
de wetenschappelijke aanbevelingen voor rationeel gebruik. Dit is gebeurd per sector, 
rekening houdend met de populatie, het zorgpersoneel en de aard van de zorg.

3. De middelen werden vanuit het provisiebegrotingsartikel CB0-1CBG2AB-PR bij 
Financiën en Begroting herverdeeld naar PH0-1PKA2PA-WT van het Facilitair Bedrijf 
dat instaat voor de aankopen. Facilitair Bedrijf fungeert als aankoopcentrale.

De Vlaamse Regering heeft, gelet op de dringende noodzaak van deze aankopen in het 
kader van een daadkrachtige aanpak van de coronacrisis, beslist dat de reguliere 
manier van werken via aanbesteding of offertes niet mogelijk is. Ook Inspectie van 
Financiën wijst op het uitzonderlijk karakter van deze situatie en gaat akkoord met 
een globale adviesvraag en een rapportering nadien.



Aanbieders worden geselecteerd op basis van aanbod en kwaliteit (certificaten en 
foto’s) en garanties naar effectieve leverbaarheid. De reeds geleverde mondmaskers 
werden via Life en Vokla aangekocht.

4. Ik verwijs hiervoor naar het antwoord op vraag 2. 

Er zijn tussen 1 januari en 13 maart geen andere aankopen van mondmaskers 
gebeurd. 

5. De oproep tot inzameling werd niet centraal gecoördineerd. Er is geen informatie 
beschikbaar over de aantallen. Ongeacht de aantallen, zijn er ook nog andere 
kwalitatieve effecten die niet kunnen worden uitgedrukt in absolute cijfers zoals het 
sensibiliserend effect om spaarzaam om te gaan met mondmaskers.


